

# СЛУЖИЛИ ДВА

СОФЬЯ ПЕТРОВНА АВЕРИЧЕВА — АКТРИСА ВОЛКОВСКОГО ТЕАТРА, АВТОР КНИГИ «ДНЕВНИК РАЗВЕДЧИЦЫ», ВЫШЕДШЕЙ В 1966 ГОДУ В ВЕРХНЕ-ВОЛЖСКОМ КНИЖНОМ ИЗДАТЕЛЬСТВЕ. В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ С. П. АВЕРИЧЕВА ЗА БОЕВЫЕ ПОДВИГИ УДОСТОЕНА ВОСЬМИ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХ НАГРАД.

СЕГОДНЯ МЫ ПУБЛИКУЕМ НОВЫЕ СТРАНИЦЫ ИЗ ЕЕ ФРОНТОВЫХ ВОСПОМИНАНИЙ.

**КА**ЗАЛОСЬ, прошла целая вечность с того времени, когда диверсионная группа отдельной моторразведроты 234-й Ярославской коммунистической стрелковой дивизии перешла на этом участке нашу оборону.

Ночью в глубине немецкой обороны отделение Алексея Федорова заметило скопление противника. Гитлеровцы готовились к наступлению. Но предупреждать своих было уже поздно. Тишину оглушили бомбардировщики. По большаку двигались танки. Разведчики оказались между двух огней. Оврагами, перелесками выводил старший сержант Федоров свое отделение.

Добрались до Аржати. Взрывами раздробило лед, река всурилась. Переправа была разбита. Отделение разведчиков старшины Михаила Кукуева спасало раненых. Схватив старую лодку, Федоров бросился на помощь. Потом разведчики, окоченевшие от холода, сбрасывали с себя сапоги, выжимали гимнастерки.

Наступали лиловые сумерки. Горели деревни Берлезово и Селище. Слышалось тараканье пулеметов, шипение мин.

— А-а-а! Помогите! Роденькие! — взметнулся крик. На другом берегу стояла женщина и, прижимая к себе двоих маленьких детей, просила о помощи. — Спасите! Немцы вошли в деревню. Не бросайте!

Алексей Федоров и Михаил Кукуев, ступая босыми ногами по замерзшей земле, столкнули в воду плот и снова, уже в который раз, форсировали Аржать. Женщина тихо сидела на плоту, прижимая к себе детей. А разведчики плыли в ледяной воде, подталкивая плот из последних сил.

На берегу спасенных подхватили бойцы. А за ними брели посиневшие Федоров и Кукуев...

Два друга еще до войны отслужили действительную службу в армии. Алексей Федоров — колхозник из Рыбинского района. Михаил Кукуев — слесарь контрольно-измерительных приборов шинного завода.

Оба обладают завидной выносливостью и физической силой. Оба — храбрые воины...

...Давно уже группа разведчиков не появляется в разведроте. Их домом стал партизанский край. Федоров поддерживает связь между штабами Ярославской 234-й дивизии и партизанского соединения. В роте он появляется ненадолго: захватить листовки, питание для рации, передать донесения.

После его ухода всегда оставались шутка, веселая присказка. А то нет-нет да и дойдет весточка, что Федоров вместе с партизанами отбил у немцев стадо коров, которое гнали в Германию. Охрану перебили.

Однажды Федоров и радист Уксусов, пробравшись к партизанам, решили отдохнуть в крайнем доме деревни, где не было немцев. И вдруг ворвались полицаи вместе с фашистами. Осветили хату фонариками. Но там уже было пусто. Пока хозяйка открывала двери, разведчики через соломенную крышу ушли огородами в лес.

Рота разведчиков Докукина жила напряженной боевой жизнью.

...Было получено задание: взять языка. Группа захвата, искусно замаскировавшись в кустах, залегла у большака. С рассветом большак ожил. Прошла колонна танков. Следом — машины с пехотой. Прошел обоз под усилен-

# ДРУГА



ной охраной. Команда «К бою!» не прозвучала.

Показалась пара лошадей и повозка на двух огромных колесах. В повозке — пара здоровенных немцев. Старшина Кукуев на глазах изумленных разведчиков прыгнул в повозку, схватил немца и вместе с ним вывалился на дорогу. Здоровенный дитина вырвался из рук старшины и заорал. Разведчик догнал его, прыгнул на плечи и покатился с немцем в кювет. На помощь уже бежали друзья...

Перед разведчиками и партизанами стояла еще одна, необычайно сложная задача — спасти молодежь от угона в Германию. Надо было срочно собрать ее на оккупированной территории и вывести в наш тыл. За выполнение задания взялся старший сержант Алексей Федоров.

Действовали душной июльской ночью. Рота Докукина ворвалась в деревню Горбатовщина. Горели склады с боеприпасами. Федоров под шум боя обошел опорные пункты противника и по точно разработанному плану и маршруту провел колонну молодежи в наш тыл. Измученные, усталые двигались по шоссе парни и девушки. Впереди, перекинув через плечо автомат, медвежьей развалочкой шел высокий Алексей Федоров. Огромная рука его лежала на плече мальчика, который шагал рядом, стараясь полость в ногу с великаном.

Вот еще эпизод из боевой жизни разведчиков.

По открытому полю ползут бойцы-докукинцы. В группе захвата самые смелые, сильные, ловкие. Командиры отделений М. Кукуев и А. Федоров, закрывая автоматы от блеска луны, чуть не молят: «Уходи, не свети так ярко. Ни к чему ты нам сегодня».

Впереди, в глубоких траншеях, надвинув каски, притаились фашисты. Это отдельный егерский батальон, мастера ночного боя, как их называли. Торчат стволы крупнокалиберных пулеметов. В укрытиях сложены штабелями диски с патронами, ящики с гранатами. В центре обороны — жерло орудия.

По земле — лишь легкое шуршание, шорох. Разведчики уже совсем близко. Но вдруг взвились ракеты. Сразу ожила вся огневая система врага. Не удалось без шума взять языка.

— Бей гадов! Гранаты в ход!

Отступают егеря, хоть и зовутся мастерами ночного боя. Бьют их парни с Волги. Но вот взвываются три красные ракеты — Докукин дает команду к отходу. А орудие наведено в спины бойцов. Сейчас ударит прямой наводкой.

К орудию рванулись Федоров и Кузнецов. Решили развернуть его в сторону вражеской траншеи. Сильный взрыв отбросил обоих. Кузнецов остался под пушкой без движения, а Федоров, весь в крови, пошел с автоматом на немцев:

— Врете, гады! Живой я!

На помощь к нему бежали разведчики. Но Алексей Федоров уже ничего не видел. Весь мир для него погрузился в темноту.

Врачи долго боролись за его жизнь и зрение. Могучий организм помог медикам справиться с бедой. Настоящее чудо совершили врачи, вернувшие разведчику жизнь и зрение. Сейчас Алексей Николаевич Федоров, как прежде, полон энергии. Живет в Рыбинском районе, успешно трудится. В день 20-летия победы над фашизмом он был награжден солдатским орденом Славы.

После ранения друга Михаил Кукуев еще долго шел с оружием в руках дорогами войны. Несколько раз был ранен и кочтужен, но возвращался в строй. В июле 1943 года в армейской газете появилась фотография М. Кукуева и сообщение, присланное фотохроникой ТАСС, рассказывающее о том, что младший гейтенант М. Кукуев во время боевой операции захватил семь языков, за что награжден.

Сейчас он живет и работает в Калининграде.

С. АВЕРИЧЕВА.

«СЕВЕРНЫЙ РАБОЧИЙ»  
Г. Ярославль

25 АПР 1977